

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Кирюхиной Любови Владимировны «Становление грамматической традиции в китайском языкознании: опыт системного анализа грамматики Ма Цзяньчжуна», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Рецензируемый автореферат Л. В. Кирюхиной представляет собой опыт системного анализа первой грамматики китайского автора – Ма Цзяньчжуна. Актуальность темы данного исследования связана с интересом современной науки к истории языкознания в различных традициях в разные исторические периоды. Автор рассматривает этапность развития грамматических исследований в Китае.

Первая глава посвящена описанию понятия «научная традиция», подробно разбираются имеющие отношение к грамматике исследования в китайской научной традиции, анализируются варианты классификации лексики. Кроме того, автор рассматривает ранние опыты описания китайского языка европейскими исследователями, уделяя особое внимание роли сопоставительного анализа для создания грамматик на начальном этапе появления интереса к языку.

Во второй главе автор, основываясь на системном подходе, описывает грамматическую теорию Ма Цзяньчжуна, кратко рассматривает и развитие грамматики после публикации «Ма ши вэнь тун», анализирует, какие идеи Ма Цзяньчжуна используются на современном этапе развития науки.

Особую практическую значимость имеет приложение к диссертации, в котором впервые в отечественной науке представлен авторский перевод первой главы грамматики Ма Цзяньчжуна.

Цели диссертационного исследования Л. В. Кирюхиной чётко сформулированы и достигаются в процессе исследования. Положения, выдвигаемые на защиту, можно считать доказанными. Выводы по главам и по диссертации в целом конкретны, являются обоснованными, отражают результаты исследования.

Автореферат построен логично, диссертант владеет предметом и терминологией исследования. Текст автореферата написан в соответствии с нормами научного стиля, основное содержание диссертационной работы изложено ясно и понятно.

По теме исследования у автора имеется 12 работ, включая 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ, работа Л. В. Кирюхиной получила апробацию на ряде научных конференций.

В работе Л. В. Кирюхиной находит глубокую проработку грамматическая терминология, которая до настоящего момента не имела широкого и комплексного освещения. Поскольку материалом грамматики Ма Цзяньчжуна являются классические тексты («Лунь юй», «Мэнцзы», «Чжуанцзы» и др.), опыт такого исследования, открывает новые перспективы не только для исследователей китайского языка, но и весьма интересен для

междисциплинарных и общетеоретических научных построений, включая историю лингвистических учений, философию, культурологию.

Однако работа содержит некоторые недостатки:

- 1) Автором нечетко выделена периодизация: есть отсылка на дограмматические и грамматические исследования (с. 21). Во-первых, не указано, это авторское деление или автор использовал чью-то классификацию. Во-вторых, такая градация нам кажется слишком обобщенной;
- 2) Автор не пояснил, почему при наличии китайских грамматик на многих языках (с. 12-13), исследователь Ма для сравнения и разработки грамматики китайского языка выбрал французскую грамматику. Опирался ли он на труды Пор-Рояля.

Несмотря на указанные недочеты, полагаем, диссертация Любови Владимировны Кирюхиной «Становление грамматической традиции в китайском языкознании: опыт системного анализа грамматики Ма Цзяньчжуна» представляет собой законченное, самостоятельное исследование, отвечает требованиям, изложенным в п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением № 842 Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Л. В. Кирюхина заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Кандидат исторических наук (научная
Специальность 07.00.06 - археология),
доцент кафедры востоковедения АНО ВО
«Сибирский институт международных отношений и регионоведения»,
Чистякова Агния Николаевна
630075, Россия, г. Новосибирск, ул. Народная 14,
Тел./факс +7 (383) 276-00-08, e-mail: simor@simor.ru
Сайт: <http://www.simor.ru>



Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю

